

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.  
 Resto de España al mes 3'00 »  
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos

Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y administración: Plaza de Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHON

:: No se devuelven los originales ::

Año L.

Mahón, jueves 18 de Enero de 1923

Núm. 14.920

LA TRANQUILIDAD APARENTE

## De mal en peor

Todo el que esté al tanto de las interioridades de la política sabe sobradamente que la situación ha empeorado. Entre el Gobierno anterior, del señor Sánchez Guerra, y el actual no existe diferencia alguna apreciable. Respondiendo ambos a un mismo sistema pernicioso, siendo igual la ideología de los dos (la llamaremos ideología), no se puede esperar, más que siendo tonto, que los graves problemas españoles tengan solución. Esos problemas se complican por modo extraordinario, y no digo que de manera alarmante, porque precisamente lo malo de la actual situación es que no hay alarma. Siempre ha ocurrido cosa parecida al asumir las irresponsabilidades del Poder determinados elementos que se llaman liberales para distinguirse de sus antecesores. Esos liberales son pródigos en promesas en sonrisas y en halagos. Preparan unas elecciones y ofrecen actas al noventa por ciento de los ciudadanos; se disponen a poner los comestibles por los suelos; acometen con un vigor escalofriante la cuestión marroquí; embisten animosos contra la moralidad de las costumbres; convierten las durezas de la ley en blanduras de mazapán de Toledo, hacen guirlache con el principio de autoridad. Además, como la inmensa mayoría de los que alborotan son hombres tan pleróticos de liberalismo como escasos de ocupaciones, tan pronto como suben los suyos y reparten prebendas, enchufes y garbanzos tiernos, cesa el alboroto.

Pero precisamente cuando cesa el alboroto es cuando la inquietud se adueña de los espíritus serenos y cuando las gentes sensatas empiezan a darse cuenta de la situación. No los distrae el ruido, no las aturde el chin-chin, no las convence el pregón de los remedios ilusorios, y pueden observar, enjuiciar y meditar.

Ahora empiezan muchos a enterarse de que cuando hablábamos de la hecatombe espiritual española en Marruecos, de la ruina casi irreparable de la Hacienda, de la corrupción aterradora de las costumbres, de la inmoralidad administrativa, no inventábamos cosa alguna ni abultábamos la realidad ni empleábamos tópicos alarmistas con propósitos soliviantadores. No; respondíamos, tal vez con anticipación, al estado de conciencia que los acontecimientos iban elaborando.

No me equivocaría si afirmase que en pocos días ha tenido notorio crecimiento el anhelo revolucionario, el avance precursor de la revolución contra el sistema político.

La última crisis, tramitada y resuelta como si se tratara de un simple cambio de servidores familiares, ha acentuado la desesperanza del país, y lejos de fortalecer el sistema, ha centuplicado su prestigio. No faltan quienes hagan al régimen partícipe de la culpa, y ahí está lo peor, porque el día que a nosotros nos falten argumentos para defender ante el país, con probabilidades de éxito y demostración, la teoría de que existe entre el sistema y el régimen una gran diferencia; el día en que nos veamos obligados a reconocer, siquiera tácitamente, que el régimen tolera, admite y sanciona los procedimientos del sistema político imperante, pudiendo condenarlo y abolirlo, ya no será posible la sana revolución que predicamos. A la

otra, a la cruenta; a la anárquica, a la del desorden y la irreflexión; le quedará el campo libre.

Porque esa es una deducción de irrefutable fuerza lógica, dije siempre que el Rey y el pueblo, pensando al unísono, habían de hacer esa transformación, idea que he visto consagrada después, con gran orgullo y honor de mi parte, por el insigne político don Antonio Maura.

¿Motivo de tales consideraciones en estos instantes de aparente calma? La realidad misma: Marruecos, Cataluña, la Hacienda, el dolor del Ejército, la preponderancia caciquil, los manejos políticos, la preparación del tinglado electoral... En diez o doce meses hemos retrocedido diez o doce años, tal vez más. Y esto no lo resiste el país, que aparece momentáneamente silencioso; pero que no está inactivo. Ha sufrido una nueva desilusión con el «cambio» de política. Estos señores no han iniciado transformación alguna, y ellos lo saben. No se atreven a iniciarla, porque están seguros y temerosos del fracaso. Se mantienen en un equilibrio imposible, para ir tirando. Si son hombres de buen sentido y de conciencia, se preguntarán a estas horas con desconsuelo para qué habrán tomado el Poder. De dos elementos lo sabemos: el conde de Romanones, para no dejarse vapulear, quedándose fuera; el señor Pedregal—que, según mis impresiones, se limita a una labor puramente administrativa—, para no destruir la concentración.

Pero esto se está viendo que no es viable; que carece de condiciones para acometer empresa de alguna consideración y responsabilidad. ¡Y todavía hay político menudito que se pasa las horas acoplado a sus candidatos! ¡Buena está la gente para elecciones! De mí sé decir que tendré un verdadero disgusto por mi amor al régimen, el día que sepa que se ha firmado el decreto de disolución de las Cortes y el de la convocatoria entregado a un Gobierno que todavía no ha podido empezar a gobernar, que no gobernará nunca, aunque aisladamente algún ministro tenga iniciativas y aciertos.

Una nueva ficción electoral en las actuales circunstancias no es remedio, sino agravación de la dolencia. El decreto de disolución—decía el señor Cambó—es necesario merecerlo. ¿Lo merece el Gobierno actual? ¿Por cuáles actos? ¿Por qué resoluciones?

Tengo para mí que no la hora de las elecciones, sino de las selecciones, está cada vez más próxima. Se aprecia la intensidad del movimiento hasta en clases de la sociedad que nunca habían exteriorizado su actitud.

Aceleremos la organización, provoquemos cuanto antes el contacto de todos los elementos utilizables, formemos el núcleo en torno al cual se agrupe la legión de españoles resueltos a destruir el sistema y a contener el estallido de la indignación desbordada.

No olvidemos que cualquier incidente, aquí o al otro lado del Estrecho, puede convertir repentinamente el deseo en acción.

Y ya en marcha, sin plan y sin concierto, será muy difícil guiarla.

El DUQUE DE G.  
(De «La Acción»)

**PENKALA**  
Lapicere automático insustituible  
Lo más práctico y elegante  
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

## CRÓNICA

### Círculo Menorquín

La falta de espacio nos impide reseñar hoy el simpático acto celebrado para constitución del nuevo Círculo Menorquín, acto en el que se demostró la vitalidad de las derechas mahonesas y su firme decisión de seguir las sanas normas del patriotismo y de laborar en pro de esta Isla.

En nuestro número de mañana publicaremos una reseña de la reunión celebrada ayer.

### Sensible desgracia

Sobre las diez y media de la mañana de ayer ocurrió un desgraciado suceso en la carretera de Villa Carlos, frente al Fielato de Calafiguera.

Marchaba por dicha carretera un carro de provisiones del Cuerpo de Artillería, carro tirado por dos caballerías y que conducía el artillero Salvador Magraner Martí, acompañándole el soldado del mismo Cuerpo, Pedro Olives Pons.

La causa que motivó que las caballerías se espantaran y desbocaran no ha podido saberse. Hay quien supone que el mismo ruido del carro bastó para espantar al tiro, que emprendió desbocada carrera.

Visto el peligro por el artillero Salvador Magraner con el ánimo de sujetar el caballo que iba de guía, se arrojó del vehículo, con tan mala fortuna, que dió un tremendo golpe en los varales, siendo arrollado por el carro. El artillero Pedro Olives Pons parece ser, que debido a una brusca sacudida, fué despedido del asiento que ocupaba, recibiendo un fuerte golpe contra la rueda y cayendo a la carretera.

El Salvador Magraner Martí fué recogido ya cadáver y el Pedro Olives en grave estado, siendo conducido al Hospital Militar donde seguidamente fué asistido y reconocido por los Médicos que apreciaronle la fractura de un muslo y luxación en un brazo, además de contusiones de importancia.

Las caballerías que originaron tan sensible desgracia continuaron su loca carrera hasta la plaza de la Explanada del vecino pueblo de Villa Carlos, donde volcó el carro, pudiendo ser dominadas las caballerías.

Tan pronto como en esta se tuvo conocimiento del hecho, el Coronel Jefe de esta Comandancia don José Cantó se trasladó a Villa Carlos y al Hospital, acompañado del Comandante don Enrique Fernández Sardina y de otros Oficiales del Cuerpo.

El Salvador Magraner Martí era natural de Valencia y el Pedro Olives Pons, natural de esta ciudad, y había formado parte de la Sección de Municionamiento que prestó servicios en territorios de Melilla.

Lamentamos vivamente la sensible desgracia y al elevar al Altísimo una oración para el eterno descanso del alma del finado, transmitimos el pésame a su familia, a esta Comandancia de Artillería, a la par que hacemos fervientes votos para el pronto restablecimiento y total curación de nuestro paisano herido.

### El precio de la carne

Merced a las gestiones del digno y activo Alcalde de esta ciudad don Mateo Seguí Carreras, el precio de la carne sufrirá una nueva rebaja.

El otro día reunió el señor Alcalde a los tableros, y después de mucha discusión, consiguió que desde el día 27 del mes en curso el precio de la carne sea rebajado en

25 céntimos el kilo o sea 10 céntimos por tercia. La rebaja alcanza a todas las clases de carne.

Nuestro aplauso al señor Alcalde que así se preocupa y defiende los intereses del pueblo.

### El sorteo de Mayo

Está ya anunciado para el día 11 de mayo un sorteo de la Lotería Nacional con grandes premios.

Constará de 40.000 billetes a 500 pesetas divididos en décimos de 50.

Los siete primeros premios son de 5.000.000 de pesetas; 1.500.000, 1.000.000; 500.000; 250.000 y 125.000.

Se sortearán también dos premios por valor de cada una de las cantidades siguientes: 50.000 pesetas; 40.000, 30.000 y 20.000. Doce de pesetas 12.500 y 1.469 premios de a 2.500 pesetas, con más las aproximaciones y reintegros análogamente al sorteo de Navidad.

### Noticias militares

El cabo del Regimiento Mahón n.º 63, Leopoldo Monsey Micó, pasará a continuar sus servicios a la Brigada Disciplinaria de Melilla.

Han sido aprobadas las cuentas del material del segundo cuatrimestre del ejercicio de 1922-23, del Grupo Ingenieros de Menorca.

Han sido admitidos al concurso para el ingreso en el Cuerpo Auxiliar de Intendencia a las clases Jaime Pè Garau, de la Sección Mixta de tropas de Menorca, Guillermo Soler Maestre, José María Carrillo Cano, Antonio Amer Pujadas, de la Comandancia de Artillería de Menorca, Antonio Pons Mercadal, del Regimiento Mahón número 63.

**CINE ESPAÑA**

Sábado día 20 Enero 1923

La monumental película dramática

**PIERRETTE o CARNAVAL TRÁGICO**

### Por la acera, no

El martes por la tarde un ómnibus de la empresa Mahón-Villa Carlos, al transitar por la calle de Pi y Margall, debido a una desviación de la dirección originada por un bache, subió encima de la acera, faltando poco para que atropellara a tres jovencitas que sufrieron un susto mayúsculo.

El conductor maniobró rápidamente para evitar daños, pero vale más prevenirse y pensar que las aceras están vedadas a los vehículos.

### El tiempo

Se muestra en extremo variable estos últimos días, soplando con violencia vientos del cuadrante Norte, cayendo lluvias y registrándose bajas temperaturas.

### Concurso

Don Fernando Bauzá Perera, Teniente Coronel de Intendencia, jefe administrativo del Hospital de Mahón, hace saber que debiendo adquirir para las necesidades del servicio en el mes de febrero las cantidades aproximadas de víveres y artículos, se señala el día 24 del actual a las once de su mañana para la admisión de proposiciones libres en esta Jefatura administrativa sita en la calle de Santa Ana n.º 2. Los pliegos de condiciones técnico-administrativo y legales, se hallan de manifiesto todos los días laborables hasta el en que se celebre el concurso de nueve a doce de la mañana en dicha Jefatura y en las oficinas de administración de este Hospital Militar.

### Exportación

En el vapor correo «Mahón» han sido embarcadas esta mañana 58 cajas con queso menorquín con destino a Barcelona.

También se han embarcado en dicho buque y para Alcudia 13 reses de cabestro y 13 cabezas de ganado de cerda.

### NOTICIAS MARÍTIMAS

#### Entradas

El martes a primeras horas de la tarde llegó procedente de Sóller y Ciudadela el laúd a motor «San José».

El martes por la noche entró en este puerto procedente de Barcelona el pailebot «Puerto de Alcudia» con carga general.

A causa de la gruesa marejada que encontró, tuvo que arribar de nuevo a este puerto a primeras horas de la tarde del martes, el vapor sueco «Bolivia».

Ayer entró en nuestro puerto de arribada forzada a causa del duro tiempo, un hermoso yate de nacionalidad inglesa.

#### Salidas

Anteayer tarde zarpó directamente para Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II».

Esta mañana ha zarpado con rumbo a Alcudia y Barcelona el vapor correo «Mahón».

Hoy probablemente vuelva a salir con rumbo a Marsella el vapor sueco «Bolivia».

## MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 18 de enero 1923

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Sr. Coronel de Infantería don Juan Rullanchas.

Imaginería: T. Coronel de Infantería don Jaime Vidal.

Hospital y provisiones: 1.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 2.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa Carlos:

1.º Oficial 1.º de Artillería.

Imaginería: 2.º Oficial de Artillería.

El Capitán Sargento Mayor accidental.—Márcel Martínez.—Rubricado.—V.º B.º—El General Gobernador, Martín Alcoba.—Rubricado.

## SANTORAL

Santo de hoy.—La Cátedra de San Pedro en Roma y Santa Prisca.

Santo de mañana.—Santos Canuto y Mario y Santas Sara, Germana y Marta.

## DE TEATROS

### EN EL PRINCIPAL

Una indisposición de la actriz Almudena Medina, obligó a que se cambiara la obra «Pipiola» que figuraba en las carteleras, por «El ladrón», obra de que ya hemos tratado con ocasión de anteriores representaciones.

La compañía Julia Delgado Caro estuvo ayer noche acertada y cosechó nuevos y entusiastas aplausos.

Julita encantadora en su papel de Marina supo dar expresión, matizar con arte las escenas difíciles, secundándole muy bien Vicente Broseta.

Maria Calvo que precipitadamente tuvo que encargarse del papel de Isabel, salió airosa de su cometido.

Javaloyes, Ponte y Sala Caro muy bien.

La obra, como todas, bien presentada.

Finalizó la velada con la reprise del entremés de los hermanos Álvarez Quintero «Aguas milagrosas», en el que cosecharon aplausos Julita Delgado y el actor Ricardo Alonso que estuvo muy bien. No aconsejamos a este simpático actor la aplicación de morcillas tan colosales como aquella de la Mola.

Los entreactos interminables, y a la empresa, tan complaciente con el público, transmitimos las quejas que recibimos por la excesiva duración de los cambios de escena, pues en verdad no hay razón para que el espectáculo termine tan tarde.

**Sirvienta** de 30 a 40 años de edad necesita familia mahonesa residente en Barcelona.

Informes: Gracia, 126. 2-6

## Crédito Mercantil de Menorca

En méritos de lo acordado por la Junta de Gobierno con fecha de hoy, se convoca Junta general ordinaria para el día 26 del corriente, a las cuatro de la tarde, en el local de esta Sociedad, con el objeto de dar cuenta del balance del último ejercicio, aprobarlo y tratar de los demás asuntos que se susciten, con arreglo a los artículos 16 y 17 de los Estatutos.

Para tener derecho de asistencia los señores accionistas deberán depositar sus acciones con 3 días de antelación.

Mahón 10 Enero de 1923.—El Secretario, Pedro Pons Vidal. 1-28

## TRIANON

Jueves día 18 de Enero de 1923

A las cinco y media *Vermouth de Moda* Con Sexteto  
 Otra sesión a las nueve de la noche, también con Sexteto

Primera jornada de la preciosa serie francesa, en tres jornadas, que dejará gratos recuerdos por su presentación, titulada

## LAS AVENTURAS DE ROBINSON CRUSOE

según la famosa novela del inmortal Daniel de Jöe.

Principales personajes: Madame Claude Merrelle, Magda.—M. Normann, Vendredi.—M. Dani, Robinson.

La chistosísima película en dos partes del célebre caricato Larry Semon, titulada

## TOMASIN EN LA CARCEL

**ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO**  
 Cinematógrafo de primer orden, con pantalla luminosa

Domingo 21 Enero de 1923.—A las 5 y 1/2 y 9 y 1/4  
 EL ÉXITO POPULAR

## PARÍS MISTERIOSO

ESTRENO de los episodios 8.º y 9.º, repletos de interés y arte y en los que, de una manera verdaderamente subyugadora, va desgarrándose el velo de los misterios del GRAN DUQUE MIGUEL y de la encantadora FLORITA.

Muy pronto: La hermosísima serie francesa en 8 episodios, de 2 partes, EL TESORO DE KERIOLET, por el mundialmente célebre Georges Carpentier.

Seguidamente: CESAR BORGIA, la película italiana más monumental.

# Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 16 a las 17'50.

## La cuestión de la Alta Comisaría

El Presidente del Gobierno señor marqués de Alhucemas no quiere prescindir de los servicios del señor Villanueva para la Alta Comisaría de Marruecos, por lo que pretende que el ministro de la Guerra señor Alcalá Zamora se encargue de la Alta Comisaría el tiempo que dure la enfermedad y convalecencia del Alto Comisario, y durante este tiempo, se encargaría de la cartera de Guerra el Presidente.

El señor Alcalá Zamora se resiste a esta combinación.

Dícese que en caso de que no se pueda convencer al ministro de la Guerra, desempeñará accidentalmente la Alta Comisaría el señor Silvela, ministro de Marina.

## Licenciamiento de cuotas

El Ministerio de la Guerra ha pedido informes a Marruecos para ver las posibilidades legales de licenciar en un plazo brevísimo a los reclutas de cuota pertenecientes al reemplazo de 1920.

## El cañonero «Laya» en peligro

Noticias de Melilla dicen que como el temporal continúa con violencia, siguen los caminos interrumpidos.

Ayer el cañonero «Laya» vióse en peligro por habersele enredado una amarra en la hélice.

Se tomaron medidas para auxiliarle, habiéndose evitado el peligro.

## Discurso de Lerroux

El leader republicano señor Lerroux ha pronunciado su discurso en Sevilla.

El acto se celebró en el Teatro de San Fernando.

La conferencia del señor Lerroux sobre responsabilidades fué una repetición del discurso puesto en Valencia.

Dijo que las responsabilidades alcanzaban hasta las alturas del Estado; pidió una transformación del Régimen y la abdicación del Rey.

## El estado del señor Villanueva

Según nos ha manifestado el Presidente del Gobierno señor marqués de Alhucemas, el Sr. Villanueva sigue igual.

## Inspector General de Sanidad

El Monarca firmó un decreto de Gobernación nombrando Inspector General de Sanidad a don Francisco Mestre.

## Nombramiento eclesiástico

En la firma de Gracia y Justicia figura el nombramiento de Deán de la Catedral de Toledo a favor de don José Polo Benito que lo era de Plasencia.

Madrid 17 a las 4.

## Nombramiento de Alto Comisario

Sabemos que mañana, después de la celebración del Consejo de ministros, el Presidente del Gobierno irá a Palacio para someter a la firma de S. M. el Rey, el decreto nombrando a don Luis Silvela, actual ministro de Marina, Alto Comisario interino de Marruecos.

## Los asuntos de Guerra

Interinamente también se encargará del despacho de los asuntos del Ministerio de Marina el Presidente marqués de Alhucemas.

## Villanueva mejorado

El Alto Comisario señor Villanueva se hallaba anoche algo mejorado de su enfermedad y esta madrugada según informes oficiosos, continúa la mejoría.

## El discurso de Lerroux y el Gobernador. Se denuncia al Fiscal

Dicen de Sevilla que ante los ataques que en su discurso de ayer dirigió el señor Lerroux a las Instituciones, el Gobernador Civil de aquella provincia ha denunciado al Fiscal el discurso, anunciando que el acto no pudo suspenderse, porque los ataques que han motivado la denuncia los dirigió al final de su perorata.

## Un incidente. Dos vaporcitos españoles apresados

Telegramas de San Sebastián dan cuenta de que una gasolinera francesa armada, ha apresado dos vaporcitos españoles que internáronse en aguas jurisdiccionales francesas.

Los tripulantes fueron liberados. Se realizan gestiones para resolver este incidente.

## El discurso de Sevilla

Ha sido objeto de comentarios el discurso que en Sevilla pronunció el señor Lerroux, que ha sido calificado de ramillete de fuegos de artificio con traca final para halagar la galería.

Lo mismo que el discurso de Valencia, el pronunciado en Sevilla por el señor Lerroux no ha tenido trascendencia. Son piezas de oratoria amañadas sin el más pequeño centello de sinceridad.

Madrid 17 a las 17'30.

## Medalla Militar

Dicen de Larache que se ha concedido la Medalla Militar al jefe de Regulares de aquella zona señor González Carrasco, por merecimientos en campaña.

## Un cautivo fallecido

Por haberse comunicado a la familia doliente que reside en Avila, se ha sabido que ha fallecido el Teniente de Infantería don Francisco Arévalo que sufrió cautiverio con el general Navarro en Aixdir.

## El estado del señor Villanueva

El marqués de Alhucemas nos comunicó que el señor Villanueva ha pasado mejor noche.

## La Alta Comisaría

Confirmó el Presidente que en el Consejo de esta tarde se tratará de la Comisaría de Marruecos en el sentido de una solución provisional.

Dió a entender que el ministro de Marina sería nombrado Alto Comisario interino, confirmando así lo ya telegrafado.

## Consejo de emigración

El ministro del Trabajo señor Chapaprieta, presidió el Consejo de emigración, en el que se trató de la ponencia que propone la protección del emigrante desde que sale de su casa hasta que llega al punto que emigra.

## Las atenciones carcelarias

Se ha publicado una Real orden de Hacienda interesando a todas las corporaciones provinciales y municipales incluyen en sus presupuestos créditos de la cuantía necesaria para ahorrar al Estado la mitad de las atenciones carcelarias.

## Firma de Gracia y Justicia

En la firma de este departamento figura el nombramiento de Presidente de la isla de las Palmas a favor de don Manuel Pérez y el de Fiscal de Tenerife a don Carlos Acquarone.

Madrid 18 a 4 las.

## Consejo de ministros

La reunión del Gobierno en Consejo de ministros terminó a las nueve y media de la noche, facilitándose una nota oficiosa que dice:

Los ministros otorgaron un voto de confianza al Presidente para elegir oportunamente el nuevo Alto Comisario.

Aprobáronse las subvenciones para casas baratas.

También se aprobó el Reglamento de Corredores de Comercio.

## Noticia desmentida

El ministro de la Guerra señor Alcalá Zamora ha desmentido la repatriación de los soldados de cuota de 1920.

## Voto de confianza

Sabemos que en el Consejo se ha concedido un voto de confianza a los señores Alhucemas, Romanones y Alcalá Zamora para que determinen los expedientes de indulto de pena de muerte que se han de otorgar con motivo del onomástico del Rey.

## El señor Silvela Alto Comisario

Se sabe también que en el Consejo de ministros se acordó el nombramiento de Alto Comisario a favor del ministro de Marina señor Silvela, pero sabemos también que se aplazará el nombramiento por 48 horas por circunstancias imprevistas surgidas en Marruecos.

## Una carta del Raisuni

En el Consejo de ministros se leyó una carta del Raisuni dirigida a S. M. el Rey.

Prensa Asociada.

## Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 16 a las 1'16

Desde Tetuán el general encargado del despacho dice; mi automovil que regresaba de Dar Quebdani volcó resultando heridos menos graves el Capitán de Ingenieros señor Josar, el Teniente Hernán y el mecánico Villa.

Conducidos a la enfermería del campamento de Selam se encuentran en estado satisfactorio.

Sin mas novedad.

Madrid 17 a las 24

El general encargado del despacho dice:

En territorio de Melilla hizo ayer el enemigo tres disparos contra la posición de Uestia, hiriendo leve al sargento del Batallón de San Marcial, Laro Simos.

Resto de la zona sin novedad.

## Noticias varias

Madrid 14.

## Comisión de servicios

Por el Ministerio de Marina se ha concedido al general de Ingenieros de la Armada señor Calvache una comisión de servicio para Constantinopla.

Dicha comisión está relacionada con el choque que con un buque de nacionalidad italiana sufrió el acorazado «Jaime I», allí anclado para proteger a nuestros súbditos y cuya reparación se comprometió costear la casa armadora del buque italiano.

## A Portugal le falta trigo

El Gobierno portugués ha publicado un decreto autorizando la importación de quinientos millones de kilogramos de trigo extranjero, para cubrir la falta de este cereal en la nación vecina.

Cubierto aquel cupo, quedará de nuevo prohibida la importación.

## Manifiesto del Cuerpo de Correos

El Cuerpo de Correos ha dirigido a la opinion un nuevo manifiesto, en el que dice que actualmente se preocupa de que los servicios de él dependientes adquieran la máxima perfección.

El manifiesto es extensísimo y termina rogando al Gobierno y al Director general de Correos y Telégrafos que sean readmitidos los compañeros cesantes con motivo de la pasada huelga, cuya cooperación cree el Cuerpo indispensable.

## Un complot

Londres.—Comunican desde Riga al «Times» que la Prensa de Moscou ha dado cuenta durante estos días de haberse descubierto por la policía un vasto complot, a consecuencia del cual han sido detenidos en Siberia 300 socialistas revolucionarios.

El movimiento tenía por objeto derribar a las autoridades bolchevistas de Siberia, pero

sin suprimir el sistema soviético.

## ¿Está enfermo Lenin?

Londres.—Noticias de procedencia inglesa recibidas de Moscou afirman que entre los bolchevistas se da por muy desahogado el estado de Lenin.

A más de los médicos rusos que le visitan, se ha telegrafado a especialistas europeos para que rápidamente se trasladan a Moscou.

## De la Bolsa

La cuestión internacional ha producido algun pánico en la Bolsa, siendo causa de que todos los valores españoles se hayan cotizado en baja.

En los corros de moneda extranjera las contrataciones verificadas han sido muy escasas, consiguiendo los francos un alza de 1.05 por ciento, pero despues de la hora del cierre ha quedado menos firme que al comenzar.

Las libras han bajado un tanto, los dolares se han mantenido flojos y los marcos se han negociado particularmente a 0,0625 por ciento.

## COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 17 de enero 1923

Francos	42'95
Libras	29'92
Dollars	6'44
Liras	31'30
Marcos	0'06
Coronas austriacas	0'01
Interior serie A	71'20
Id. id. B	71'00
Id. id. C	00'00
Oblig. Tesoro 2 años Ene. serie A	102'80
Amortizable 5 p. % A. 1920.	97'75
Id. B	97'75
Exterior Serie A	87'30
Obligaciones Barcelonesas de Electr. 6 por 100 1920	00'00
Oblig. F. C. Catalanes 6 1/2 %	97'35
Id. C. Gral. Tran. 5 1/2 %	00'00
Id. C. Trastat. 6 1/2 % 1922	103'00
Id. F. C. Nor. Pad. 3 1/2 %	62'75
Id. Grad. Agr. Aguas de Barcelona 6 1/2 %	100'00
Id. Cáceres Variable	34'50
Amortizable 5 p. % A. 1917.	97'45
Id. B	97'45
Interior fin de mes	00'00

## Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona

del día 17 de enero de 1923

Amort. 4 por 100 A.	90'00
Id. 4 id. B.	90'00
Id. 5 id. A. 1920	97'80
Id. 5 id. B. id.	97'75
Id. 5 id. A. 1917	97'50
Id. 5 id. B. id.	97'50
Inter. 4 id. A.	71'25
Id. 4 id. B.	71'00
Exter. 4 id. A.	87'30
Id. 4 id. B.	86'35
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	62'65
Barcelonesa Electricidad 5 por 100 1913	85'00
Cáceres Variable.	34'50
Trasatlántica 4 por 100	87'60
Id. 6 id.	97'00
Andaluces 2.ª serie fijo	54'00
Francos cheque París.	42'95
Libras id. Londres	29'92
Marcos id. Berlin	0'06
Coronas id. Viena	0'015
Liras id. Roma	31'30
Dollars id. New York	6'41
Francos id. Zurich	120'75

Bolsa de Madrid

del día 17 de enero de 1923

Obligaciones Tesoro A.	102'80
Id. id. B.	102'60
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	90'95
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	101'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	110'50

## Verdadera economía casera

### Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora. Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores. Nuevo producto altamente práctico.

Se vende en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Imp. de M. Sintes Rotger.—Mahón

Mañana, viernes, día 19, primer aniversario del fallecimiento de

**DON ANTONIO HERNÁNDEZ ANDREU**  
(Q. E. P. D.)

se celebrará en la Parroquial Iglesia de San Francisco, a las ocho y media de la mañana, un solemne funeral en sufragio de su alma.

Su viuda doña Francisca Barceló, y demás familia, al participarlo a sus amigos y conocidos, agradecerán una oración y la asistencia a tan piadoso acto.

Mahón 18 Enero 1923.



**¡Qué rico...!**

Para los niños pálidos y endebles que necesitan vigorizar la sangre y fortalecer los huesos es el más seguro y agradable de los Reconstruyentes el **Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD**

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.



**El jueves próximo, día 18,** gran acontecimiento cinematográfico en el

**TRIANON**

con el estreno de la primera jornada de la serie francesa en tres jornadas

**Las aventuras de Robinson Crusoe**

según la famosa novela del inmortal Daniel de Joé

**Emboquillados para cigarrillos** marca Elefante

De diferentes medidas y clases

Véndense en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

**SALÓN VICTORIA**

Hoy jueves 18 Enero 1923. — A las nueve noche

Ultima proyección de la interesantísima serie alemana en ocho tomos, titulada

**EL REY DE LA PLATA**

interpretada por los famosos artistas BAUNO KAFNER y EVA SPEIER

Una cinta natural y una cómica de gran risa completarán el programa.

Sábado día 20.—Segunda y última jornada de la grandiosa cinta **ANA BOLENA**.

EN BREVE.—El signo del zorro, por Douglas Fairbanks.—La huerfanita, serie por Sandra Milowanoff y la serie francesa **La hija de la ajusticiada**.

**CINE ESPAÑA**

Sábado 20 Enero de 1923. — A las nueve de la noche

UN VERDADERO ACONTECIMIENTO

ESTRENO de la magnífica superproducción de arte

**PIERRETTE o Carnaval trágico**

Película en cinco partes, cuyo argumento sumamente interesante y bellamente desarrollado ha de cautivar al público.

La hermosa película tiene por teatro de acción la espléndida Venecia en cuyas aguas verdes de aquellos canales de la ciudad de ensueño, desfilan las Gondolas en alegre fiesta carnavalesca.

Completarán el programa interesantes películas y una cómica graciosísima.

DOMINGO, dos sesiones, con el mismo programa.

Jueves de la semana próxima. — Estreno de **VENCIMIENTO FATAL**